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РУССКИЙ ЯЗЫК
8 класс
Бланк заданий
Время выполнения - 90 минут, максимальное количество баллов – 50 
Задания выполняются в чистовике
	№
	содержание заданий
	ответ
	оценивание

	1
	Прочитайте следующие сложносокращенные слова, возникшие в русском языке в различное время. Какое из слов по фонетическим причинам выпадает из общего ряда? Ответ аргументируйте.

Финиспектор, Вест-Индия, Коминтерн, Совинформбюро, Политиздат, пединститут, техинструктаж, госимущество.
	Коминтерн. По правилам русской фонетики гласный звук [и] после твердого согласного должен превратиться в [ы]: так он «приспосабливается» к предыдущему звуку. В данном слове произошло наоборот: твердый согласный «приспособился» к следующему звуку [и] и стал мягким.
	 1 балл за правильно названное слово, 2 балла за развернутый комментарий о фонетических закономерностях, 2 балла за комментарий к слову-исключению.
Максимум: 5баллов

	2
	Расшифруйте анаграммы лингвистических терминов: 
1) ясгениемч
2) размахи
3) нинатом 
4) класике 
Укажите термин, который по своему значению выбивается из ряда. Обоснуйте свой ответ.
	1. Смягчение
2. Архаизм
3. Антоним
4. Лексика

	За каждый термин 0,5 балла, 
в сумме - не более 2 баллов.
За указание 
отличающегося 
по значению  
термина
 с обоснованием
 - 1 балла 
Максимум: 
3 балла 

	3
	Определите, допущены ли  орфографические ошибки в  данных парах слов.  Объясните значение этих слов:
а)     здравица – здравница;
б)    вперемежку – вперемешку;
в)     равный  – ровный;
г)     везти – вести;
д)    помощь – помочь.
 

	Орфографических ошибок нет. Слова различаются по значению.
а)     Здравица – заздравный текст. Здравница – общее название санаториев, домов отдыха.
б)    Вперемежку – попеременно чередуясь, перемежаясь. Вперемешку – в смешанном виде, в беспорядке.
в)     Равный – одинаковый, совершенно сходный. Ровный – гладкий, прямой, не имеющий возвышений, утолщений, изгибов.
Везти – перемещать, доставлять куда-нибудь на себе. Вести – помогать идти, сопровождать. (Словарь русского языка. С. И. Ожегов, 1994 г.).
	За правильное указание на отсутствие орфографических ошибок – 2 балла. За верную формулировку  лексического значения каждого слова – по 0,5 балла. 
Максимум:  6 баллов


	4
	Что общего между словами «пешком» и «мельком»?
	В древнерусском языке были существительные мужского рода «пешек» (в значении пешеход) и «мельк» (в значении миг, мгновение). Эти существительные в творительном падеже перешли в наречия. «Пешком» стало обозначать «на своих ногах», а «мельком» - «на короткое время», «бегло». В обоих наречиях был суффикс –ОМ. Постепенно существительые «пешек» и «мельк» устарели и вышли из употребления. Наречие «пешком» теперь связывают по смыслу с прилагательным «пеший». Современный морфемный разбор: пеш-корень, ком-суффикс, а наречие «мельком» связывают по смыслу с глаголом «мелькать». Современный разбор: мельк – корень, ом-суффикс.
	Указали на образование от сущ м.р. – 0,5 балла;
значение в древности – 2 балла,
общий суффикс –ом - 0,5; современную смысловую трактовку-1 балл;
современный морфемный разбор -1 балл
Максимум:  5 баллов

	5
	Объясните, почему предложение Заказ доставлен Ивановым можно понимать по-разному.

	Падежная форма Ивановым может быть воспринята двояко: как  форма дательного падежа множественного числа или как форма творительного падежа единственного числа.

	За правильное объяснение  -2 балла.


	6
	Что объединяет три словосочетания:
а)   прописать ижицу;
б)  дать березовой каши; 
в) намылить шею.

	Фразеологизмы-синонимы
Значение – «наказать».

	За определение фразеологизмы - 0,5балла, фразеологизмы-синонимы 0,5балла, верное истолкование значения– 1 балл. Максимум: 2 балла

	7
	 Имена существительные среднего рода с окончанием – О, - Е имеют в именительном падеже множественного числа окончание –А: окно – окнА, облако – облакА, поле – полЯ и т.п.
 Почему слова ухо, плечо, колено, а также устаревшее слово око имеют другое окончание :
ушИ, плечИ, коленИ, очИ ?

	Формы уши, очи, плечи, колени  являются пережитками утраченного в истории русского языка двойственного числа. В древнейший период формы двойственного числа употреблялись для обозначения двух (или парных) предметов и лиц противопоставлялись формам единственного числа (значение одного предмета) и множественного числа (значение неопределенного множества – любое количество двух предметов). Названия парных частей тела человека и животных – это та лексико – семантическая группа слов, в которой форма двойственного числа сохранялась особенно долго и оставила следы в виде нехарактерных для современного языка окончаний. Ср. также флексию  -А (исконное окончание двойственного числа - у существительных мужского рода типа глаза, рога, бока, рукава
	За указание двойственного числа- 1 балл,
значение двойственного числа-1 балл;
современная флексия – 1 балл
Максимум: 3 балла

	8
	Произведите морфемный анализ словоформ выполните, вылечите,  выкупите.
	Для правильного ответа нужно заметить, что каждое из этих слов может быть формой буд. вр. 2 л. мн. ч. и формой повелит. накл. 2 л. мн. ч., поэтому их морфемное членение может быть двояким:
вы-полн-ите и вы-полн-и-те;
вы-лет-ите и вы-лет-и-те;
вы-куп-ите и вы-куп-и-те.
	1 балл за каждое слово
Указание двоякой грамматической характеристики – 1 балл
Максимум: 4 балла

	9
	В «Словаре русского языка 11-17 вв.» есть словарная статья с заголовочным словом МАШТУКЪ. Составители словаря не смогли дать определения этому слову, поставив знак (?), однако привели цитату из памятника письменности, в котором употребляется это слово:
«И отъ него ко мне вѣдомости не бывало, да пошлю нарошно о буровах и о долотах … зъ ∙в̃∙маштукама» (1698 г.). 

Переведите выделенный фрагмент текста на современный русский язык.  Обоснуйте свой ответ.

	«И от него ко мне никакого известия не было, так пошлю специально [весточку] о буравах и долотах … с двумя штуками».
Издатели словаря неверно прочитали древний текст, неправильно разделив его на слова.  Буква ∙в̃∙ обозначала цифру 2, а -ма – это окончание двойственного числа Тв. п., также как и в словоформе штука-ма; заметим, что написание предлога зъ отражает живое произношение писавшего, однако озвончение предлога съ возможно лишь перед согласным [д], тогда как озвончения [с] перед [в]  в русском языке не было и нет; это также служит аргументом в пользу того, что первое слово в выделенном фрагменте - два.

	Перевод – 1 балл.
За правильное прочтение двема штукама – 5 баллов, за указание на значение буквы ∙в̃∙ - 1 балл, за определение формы штукама – 1 балл, за фонетический аргумент – 3 балла. 
Максимум: 11 баллов.


	10
	 О ком писал А.С.Пушкин: «Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силой понятия, … обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшей страстию сей души…» 
Расскажите об открытиях в лингвистике.
	М.В.Ломоносов
	Указали Ломоносова М.В. – 1 балл
Открытия в лингвистике (имена лингвистов, деятельность) – до 8 баллов
Максимум: 9 баллов



